

致辭

立法會：財經事務及庫務局局長就「推動個人理財教育」動議辯論開場發言 (只有中文)

2011年3月5日(星期六)

以下為財經事務及庫務局局長陳家強今日(三月五日)在立法會會議上就「推動個人理財教育」動議辯論的開場發言全文：

主席：

我首先感謝陳健波議員在今日提出有關推動個人理財教育的議案。

所謂理財，實際上是一個很廣泛的概念。它涵蓋的不只是投資，也包括了個人在收入及消費兩者間的平衡；對財富的保存及管理；以及是否能在人生目標和處理財富之間訂立一個正面的關係。

我認為正確的理財觀念與理性消費的意識，不論是透過學校學科還是其他途徑，應該從小就灌輸。要幫助市民樹立正面的理財觀念，擁有一生受用的理財智慧，有賴學校、家庭、專業團體和社會人士的緊密合作。政府當然也會不遺餘力地推動。在這一點我們與陳健波議員的立場是一致的。我很高興陳議員今天提出這個議案，讓大家有機會就這個議題交換意見。

做好個人理財教育工作，不只是對市民個人的保障，對香港整體金融服務業的穩定性，以至加強國際投資者對香港市場的信心，均有積極正面的作用。政府十分認同個人理財教育的重要，亦十分贊同應鼓勵有能力的市民及早為退休生活作出準備及計劃。

今天，在聽取議員的意見之前，我希望藉此機會向大家簡介一下現時香港在學校課程之中和在學校課程以外的個人理財教育工作，以及證券及期貨事務監察委員會（證監會）計劃即將成立的投資者教育局的工作。

學校課程中的個人理財教育

現行的中、小學課程，已在各個學習階段涵蓋個人理財教育的元素。不同的課程會根據學生的基本知識，以及共通能力的發展及興趣而設計，這些課程讓學生從多方面掌握基礎個人理財知識。有關安排較單一學科涵蓋更加全面。

現時有關「個人理財」的教育，可分為以「生活技能」和「學科知識與應用」為取向兩種形式推行。

在「生活技能」取向方面，一般而言，小學階段的個人理財教育是從培養個人生活技能入手，把個人財務概念融入常識科課題中，例如零用錢的使用及儲蓄、如何作出明智的消費抉擇等。至於中學階段，在新高中「通識教育」科「自我了解」的主題中，通過探討各項生活技能，包括金錢的運用及管理，對青少年把握機會、應付挑戰、面對逆境的重要性，深化他們對相關技能，包括理財，及概念的掌握。

在「學科知識與應用」取向方面，初中的「生活與社會」科乃未來的主要學習科目；而新高中「企業、會計與財務概論」科和「應用學習」課程，作為選修科目，均循序漸進地引入個人理財的教育課題，加深學生對商業世界個人理財教育的認識，為日後學習及就業作好準備。除此以外，部分學校亦有設計不同的學習活動，提供個人理財管理教育，培養學生正確的理財態度，幫助他們為工作及人生作好計劃。

課程以外的個人理財教育工作

在課程以外，證監會作為獲法例明文賦權進行投資者教育工作的金融監管機構，一向都積極舉辦各類投資者教育活動，例如透過專為投資者而設的教育網站發放教育信息；印製小冊子及在報章發表文章；在電台及電視台播放節目，在巴士上播放資訊短片；為不同年齡組別人士舉行講座；與香港一些大學合作，舉辦投資者講座及開辦與個人理財有關的學分制課程；以及舉辦財經知識問答遊戲和投資者故事創作比賽等。

另外，強制性公積金計劃管理局（積金局）一直都有投放相當資源推行強積金公眾教育工作，以增進公眾，包括計劃成員及不同年齡組別人士，對強積金制度和強積金投資的認識，以助他們培養正確的投資態度，為未來退休生活作出適切的計劃。

為了更深入社群，積金局亦和不同界別，包括專業團體如香港財務策劃師學會等，合辦研討會、地區展覽暨嘉年華等活動。透過財務策劃專業人士及市場專家等的分享，協助市民認識及早為退休理財的重要性，同時，亦教育公眾如何就其強積金投資作出更適合自己的投資決定及最佳的風險管理。

此外，消費者委員會一直致力推行消費者教育運動，包括在個人理財方面。消委會亦與教育局緊密合作，參與設計與個人理財教育及消費者保障有關的課程和教學材料，並與其他法定機構或監管機構如積金局及證監會等合作，為學生及老師籌辦培訓活動。

投資者教育局的工作

上述機構推行的各種活動及向市民提供的資訊及服務，都有助推動個人理財教育的工作。不過，它們推行的教育工作，只針對有關機構各自的職權範圍，因此涵蓋範圍或會較為零散。故此，政府認為有必要檢討現行理財教育的工作，並建議設立投資者教育局，以全面審視整體投資者教育的推行情況，教育公眾基本理財態度及行為和如何掌握足夠資訊以作出更明智的理財決定，範圍涵蓋整個金融服務業。配合監管措施，可加強保障市民大眾。

政府已於今年一月向立法會財經事務委員會委員簡介有關在香港設立投資者教育局的建議的諮詢回應及總結，並會在本立法年度向立法會提出修訂《證券及期貨條例》，賦權證監會成立投資者教育局。

主席，我會仔細聆聽各位議員就今天的議案的發言，希望能進一步完善個人理財教育工作。

主席，我謹此陳辭。

完